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MATHEMATIK-WETTBEWERB 2009/2010 DES LANDES HESSEN 1. RUNDE

LÖSUNGEN AUFGABENGRUPPE A – PFLICHTAUFGABEN

P1. a) � 2
15

b) 1,5

a) �3
4

P2. a) 32 g
b) 24 %

60 : 250

P3. 20 e, denn
19 e entsprechen 95 %
19 : 0,95 (oder äquivalenter Ansatz)

P4. ↵ = 78�

� = 34�

� = 44�

P5. a) 15
b) 2,4 (oder 144 min oder 2 h 24 min)
c) z. B. (3|5)

P6. a) p = 5
8

b) p = 3
8 · 2

7

⇣
= 3

28

⌘

P7. a) A = (6 cm · 5 cm) : 2 = 15 cm2

b) ha = 2, 4 cm
Ansatz (12 cm2 : 5 cm oder (4 cm · 3 cm) : 5 cm)

P8. a) 7x2 (oder äquivalente Terme wie z. B. 2x2 + 2x2 + 3x2

oder 2 · x · x + 2 · x · x + 3 · x · x)
b) x = 3 cm, denn

U = 16x

LÖSUNGEN AUFGABENGRUPPE A – WAHLAUFGABEN

W1. a) L = {�1} oder x = �1
�20� 15x = 9� 8 + 6x
�20� 15x = 1 + 6x

�21x = 21
b) L = {11} oder x = 11

42x2 + 21x� 12x� 6 = 126 + 42x2 � 3x
9x� 6 = 126� 3x

12x = 132
c) L = {. . . ;�5;�4;�3}

�18� 24x + 12x > 6x� 4x + 10

�18� 12x > 2x + 10
�28 > 14x
�2 > x

d) L = {. . . ;�9;�8;�7; 7; 8; 9; . . .}
x

2 � 49 > �13
x

2
> 36

W2. a) Hinweise zur Konstruktion des Dreiecks ABC (SsW):
Zeichnen der Seite c

Antragen von � in B

Kreis um A mit Radius b = 6, 5 cm
b) Hinweise zur Konstruktion eines Dreiecks ABC:

(eines reicht aus, das andere kongruente muss nicht sein)
Zeichnen der Seite c

Parallelen im Abstand hc

Mc als Mitte der Seite c

Kreis um Mc mit Radius sc

c) Hinweise zur Konstruktion des Dreiecks ABC:
(kein Punktabzug bei Konstruktion des kongruenten Dreiecks,
das den Umlaufsinn missachtet)
Parallelen im Abstand hc

Kreis um C mit Radius a

Festlegung von Punkt B

Kreis um C mit Radius w�

(Der Kreisbogen schneidet die Parallele, auf der B liegt,
in zwei Punkten. Nur der Punkt, der näher an B liegt,
ermöglicht die Winkelverdopplung.)
Auswahl dieses Punktes
Verdopplung von �

W3. a) Zeichnung im Koordinatensystem
20 cm2

b)(1) Einzeichnen von E

E(1|0)
(2) Einzeichnen von F

F (�4|0)
c) Einzeichnen von B

⇤

B

⇤(4|� 2)
d) Einzeichnen von B

0

B

0(8|� 4)

W4. a) (1) Bislang fanden 5 Spiele statt.
(2)

Siege Unentschieden Niederlagen
Chillies 1 1 0
Abräumer 1 1 1
Drachen 0 3 0
Bolzer 0 1 1

(Für die Drachen ist die Variante
”
ein Sieg, zwei

Niederlagen“ nicht möglich, da sonst die Anzahl der
Unentschieden nicht durch 2 teilbar ist oder die
Anzahl der Siege und Niederlagen nicht übereinstimmt.)

MATHEMATIK-WETTBEWERB 2010/2011 DES LANDES HESSEN 1. RUNDE

LÖSUNGEN AUFGABENGRUPPE A – PFLICHTAUFGABEN

P1. a) 48
b) 4
c) z. B. (4|1) oder x = 4, y = 1

(auch möglich: (2|8), (1|19), (5|� 1) (�4|� 1), (0, 5|39, 5) o. ä.)

P2. a) 20 %; denn
(0, 30 · 100) : 1, 50 (oder 100� (1, 20 · 100) : 1, 50)

b) 8 e (= (3,20 e · 100) : 40)

P3. a) 40 cm (= 50 cm · 80 : 100)
b) 25 % (= 10 cm : 40 cm · 100 %)

P4. ↵ = 81�

� = 63�

� = 45�

P5. a) C, H, E
b) H
c) S, H, Z

P6.
Dicke der Kekse in cm 0,5 1 1,5 3

4
Anzahl der Kekse 48 24 16 32

P7. a) p = 6
24

⇣
= 1

4

⌘

b) p = 8
24 · 7

23

⇣
= 7

69

⌘

P8. a) Graph i
b) Graph m
c) Graph h

LÖSUNGEN AUFGABENGRUPPE A – WAHLAUFGABEN

W1. a) L = {�3} oder x = �3, denn
3, 5 + 0, 5x = �3, 5� 0, 5x + 4
3, 5 + 0, 5x = 0, 5� 0, 5x
alternativ:
1 · (7 + x) = 4

MATHEMATIK-WETTBEWERB 2011/2012 DES LANDES HESSEN 1. RUNDE

LÖSUNGEN AUFGABENGRUPPE A – PFLICHTAUFGABEN

P1.
Anzahl 12 3 15 8
Preis (e) 4,20 1,05 5,25 2,80

P2. a) 12,5 %
b) 40 g

28 g entsprechen 70 %

P3. a) (1), (3), (5)
b) (2), (5)
c) 4 Symmetrieachsen

P4. � = 26�

� = 128�

" = 116�

P5. a) 72 (= 18 · 400 : 100)
b) 240 g

Ansatz (z. B. 18 · 400 : 30) oder
Zwischenschritt (z. B. auf 6 Gläser)

P6. a) p = 1
2 + 1

4

⇣
= 1� 1

4 = 3
4

⌘

b) p = 2 · 1
2 · 1

4

⇣
= 1

4

⌘

P7. a) 2
b) 5,5
c) �1

P8. a) 9 cm2

Ansatz (Trapezformel, Flächenergänzung
oder Flächenzerlegung)

b) x = 8

LÖSUNGEN/BEWERTUNGEN AUFGABENGRUPPE A – WAHLAUFGABEN

W1. a) L = {�2} oder x = �2, denn:
2� x� 10 = 14 + 10x

�11x = 22
b) L = {11} oder x = 11, denn:

x2 + 2x� 35 = x2 + 42� 6x + 11
2x� 35 = 42� 6x + 11
2x� 35 = 53� 6x

8x = 88
c) L = {. . . ;�5;�4;�3}, denn:

9� 4, 5x > 6 + 8� 2x
9� 4, 5x > 14� 2x
�2, 5x > 5
�2 > x

d) L = {�4; 2}

MATHEMATIK-WETTBEWERB 2011/2012 DES LANDES HESSEN 1. RUNDE

LÖSUNGEN AUFGABENGRUPPE A – PFLICHTAUFGABEN

P1.
Anzahl 12 3 15 8
Preis (e) 4,20 1,05 5,25 2,80

P2. a) 12,5 %
b) 40 g

28 g entsprechen 70 %

P3. a) (1), (3), (5)
b) (2), (5)
c) 4 Symmetrieachsen

P4. � = 26�

� = 128�

" = 116�

P5. a) 72 (= 18 · 400 : 100)
b) 240 g

Ansatz (z. B. 18 · 400 : 30) oder
Zwischenschritt (z. B. auf 6 Gläser)

P6. a) p = 1
2 + 1

4

⇣
= 1� 1

4 = 3
4

⌘

b) p = 2 · 1
2 · 1

4

⇣
= 1

4

⌘

P7. a) 2
b) 5,5
c) �1

P8. a) 9 cm2

Ansatz (Trapezformel, Flächenergänzung
oder Flächenzerlegung)

b) x = 8

LÖSUNGEN/BEWERTUNGEN AUFGABENGRUPPE A – WAHLAUFGABEN

W1. a) L = {�2} oder x = �2, denn:
2� x� 10 = 14 + 10x

�11x = 22
b) L = {11} oder x = 11, denn:

x2 + 2x� 35 = x2 + 42� 6x + 11
2x� 35 = 42� 6x + 11
2x� 35 = 53� 6x

8x = 88
c) L = {. . . ;�5;�4;�3}, denn:

9� 4, 5x > 6 + 8� 2x
9� 4, 5x > 14� 2x
�2, 5x > 5
�2 > x

d) L = {�4; 2}


